יומן הרב ירושלמימסקי מקילצה בתקופת מלחמת העולם הראשונה 
יומן הרב משה נחום ירושלימסקי הועתק על ידי בנו דוד יונה והועבר לפרסום על ידי שמאי דב ירושלמי (ירושלימסקי). היומן תורגם  מיידיש על ידי דוד לברטובסקי לעברית בשנת 2009.

  הרב משה נחום ירושלימסקי, היה רבה של העיר קילצה שבפולין,מחשובי הרבנים וגדולי הדור בפולין.    
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זכרון זה : הכתוב ביומן זה הוא  תמצית של  אלפית ממה שהתרחש באמת בתקופת ימי המהומה הבוקה והמבולקה שעברה קהילת קילצה במלחמת העולם הראשונה. יומן זה נכתב החל  בח' מנחם אב תרע"ד ( 2 יולי 1914 ) ועד ו' אייר תרע"ה ( 20 אפריל 1915 ). 
יום ה' פרשת דברים תרע"ד התחיל הגיוס הכללי ואנו כלל לא ידענו זאת,עקב היותנו בחופשה בביאלוגון הסמוכה לקילצה.בשעת חצות לאחר שחברי בית הדין נסעו לקילצה,נודע לי הכל מפי השוחט המקומי.ביום ו' החלה הבהלה ועזיבת יהודים את מקומות הנופש.ביום שבת ,היו כבר כל הדרכים עמוסות בתנועה של גויים.ביום א' י,בחודש אב כבר היו מקומות המנוחה ריקים מיהודים למרות התוכנית הראשוניות לשהיה במקום.בערב חשתי עייפות רבה עקב התענית.קיבלתי מברק מבני חאראל ובו ידיעה עצובה מאד: כלתי חנה רושיה נכנסה למצב תרדמה בעת הלידה של בתה רבקה,ולכן היא זקוקה לרחמים רבים.המברק היה מלא שגיאות והתייסרתי עד כדי כך שלא יכולתי להשיב למברק זה. למחרת,ביום שני ,פרשת ואתחנן החלו להגיע ידיעות שעל פיהן זקוקים לי בקילצה ושאגיע דחוף לעיר. הגעתי הביתה לפנות ערב במזג אוויר גשום וסוער.מיד טיפלתי בעריכת גט לחיל יהודי שהיה צריך לנסוע מיד ולעזוב את העיר.ביום שלישי בלילה החלו השלטונות לעצור אנשים בגלל חוסר במטבעות נחושת וכסף.מיד הכרזתי חרם על יהודים שמחביאים מטבעות.לא רציתי לראות מצב בו יהודים עושים מעשים כאלה.ביום רביעי י"ג אב נפגשתי עם המושל. קדמה לפגישה זו,שיחה נינוחה עם עוזרו וגם הוא הזכיר לי את מברקו של המושל שביקש ממני להרגיע את היהודים.ביום חמישי בלילה,פרשת ואתחנן (25לחודש) נסע המושל : מר ח' ליגין וביום שישי ,נסעו כל הפקידים.קשה להסביר את הפחד הרב שהתנהגות זו הביאה על הציבור.הפקידים סיכנו את כל כמות הוודקה בשויי כמה מיליונים והיה ליקוי מאורות של הממשלה.באותו יום היא בחרה מכל המפלגות דווא במליציה עירונית שהחלה לפעול מיד.וביום שלישי (29 יולי) פרשת עקב,היא המשיכה לפעול עד הגעת ה"סאקאלים" שהיו חיילים מתנדבים פולנים שחברו יחד עם חיילים מאוסטרו-הונגריה תחת דגל אחד.ביום רביעי הם נטלו חלק בקרבות עם חיילי הצבא הרוסי.ביום חמישי הגיעו חיילים רבים שלנו והיו הרבה יריות.צד אחד השתלט על אזור העיר קארטושקה וצד שני התמקם על הגבעות שעל יד בית הקברות היהודי.כדורים רבים שרקו בעיר עד שהאוסטרו-הונגרים נהדפו ממנה.לאחר מספר שעות הגיע אלי שליח מיוחדמטעם העיריה ,שהודיע לי כי ראש העיר נעצר ומפקד העיר נתן אולטימטום ודורש מתושבי העיר לגייס ולשלם לו  5,000 רובל לא יאוחר משעה 05:00 לפנות בוקר.אולטימטום זה גרם לזעזוע רציני ברחבי העיר.הנשים והילדים התחילו לבכות,אולם לאחר התרוצצויות רבות הבנקים סייעו בגיוס הכסף והשתרר שקט.לקראת הערב שוב החלו יריות ופיצוצים שהרסו חלקים ניכרים ממנה.על פי חישוב שערכה העיריה נאמד הנזק למבנים בכ 200 אלף רובל.מגיעה מילה טובה לכומר הפרבוסלבי שתרם להרגעת הרוחות והביא להפסקת אש משעות אחר הצהריים.לפנות ערב הגיעו ידיעות מהפולנים כי עומד להתרחש פוגרום ביהודים.כאשר הגיעה אלי ידיעה זו,רצתי מיד אל הבישוף ,ולאחר פגישתי עמו הוא קרא אישית לחיים בשלום עם היהודים ואכן עד לצחרת בבוקר היה שקט.
יום שבת הראשון באוגוסט היה איום ונורא.האוסטרו – הונגרים חזרו והתחילו קרבות עזים בעיר עד שעה 20:00,הכדורים והפגזים שרקו ברחבי העיר וגרמו למבנים נזק רב.ביום שני פורסמה הודעה שקרית,לפיה המפקד הראשי הוציא צו שעל פיו על כל האולוסיה,גברים נשים וילדים חייבים לפנות את העיר ולעזוב אותה תוך שעתיים.השמועה התפשטה בעיר במהירות הברק.ידענו כי בכרים ראדום,קארניק,זאמאשט כבר קרו מקרים כאלה.אולם אלוהים עזר לי ברחמיו ורוב אולוסיית הקהילה נשמעה לעצתי ונשארו בשקט במקומם.ביום שלישי (5 אוגוסט)הגיעו לעיר האוסטרו-הונגרים יחד עם פולנים,וכעבור שבועיים הגיעו גם הגרמנים ויחד הם הניפו שלושה דגלים שונים.הם שהו בעיר עד יום חמישי (29 אוגוסט).במהלך חודש זה ארעו מספר אירועים שגרמו להשארת רושם רב בקרב לבבות האוכלוסיה היהודית.ביום שישי עצרו את אדון הרשל פרייז עם עוד מספר יהודים בחשד שיתוף פעולה עם האויב והם נכלאו למספר ימים עד ששוחררו שבוע מאוחר יותר.ביום שלישי,פרשת תצא,ניקראתי לקומיסר שמשרדו ממוקם בבניין הנהלת המחוז והוא דרש סיוע מהאוכלוסיה היהודית.בעזרתי ובעזרת השם יצאתי משם בשלום.ביום חמישי,פרשת תצא,עצרו את א.וקסברג ובנו ששוחררו מאוחר יותר.ביום חמישי בעת לילה חשוך נפגשתי עם הכומר הפראווסלאבי ולמחרת פרשת תצא,נכנסו חיילי הצבא הרוסי שרים שירי ניצחון אל העיר.באותו יום תלו הפולנים שני יהודים על יד הכפר פיטקוביץ'.הידיעה אודות אירוע זה הגיע הלאוזני ביום שישי בעת תפילת קבלת שבת.עקב ארוע מצער זה וכן אירועים נוספים  נגד יהודים,השתרר בקהילה היהודית אבל כבד.באותו יום אירע התקרית גם עם היהודי בירנצוויג שהרגיז את הפולנים בעיר וכתוצאה מכך החלו פולנים מכים עוברים ושבים יהודיים גברים ונשים במהלך יום השבת.לאחר זמן מה הצליחו הכמרים הפולנים להרגיע את הרוחות.באותה שבת היו כל החנויות פתוחות בכל מקום אפשרי ,לטובת חיילי הצבא הרוסי שניכנסו לעיר.ביום חמישי הגיע לעיר, באמצעות הרכבת המושל בלווית פקידיו.כל בני הקהילה היהודית יצאו אל תחנת הרכבת על מנת לקבלו בקריאות "הורא" (הידד).גפ אני נכחתי במקום.המושל הושיט לי את ידו לשלום וביקש להודות באמצעותי לכלל האוכלוסיה היהודית בעיר.כמובן שלאחר מכן השתרר שקט בעיר ולא היו התנכלויות ליהודים.
היומיים של ראש השנה והימים הנוראים עברו ,בעזרת השם בשקט ויכולנו להתפלל בסדר.בשבת תשובה עזבו המושל ופקידיו את העיר ונפלה עלינו מרה שחורה.ביום ראשון בלילה נתלו ברחובות העיר כרזות ומודעות בהן היה כתוב כי במהלך יום שני תגיע לקילצה רכבת מיוחדת,על מנת שכל מי שירצה לעזוב את העיר ,יוכל לעשות כן.בנוסף הגיעו שמועות כי גורמי ממשל גבוהים הורו על עזיבת היהודים את העיר.האזור ינדז'וב התפשטו שמועות בדבר גירוש יהודים והחלו התנכלויות.ביום שני ,עזבו את העיר הרבה יהודים עם אותה רכבת.אני עשיתי מאמצים לבלום מהלך זה ולהרגיע את יתר האנשים,תוך אמירה כי אם הם יעזבו את ביתם ואת  העיר ,הם יהפכו לפליטים ללא בית.ביום שלישי,בערב יום כיפור הופגזה העיר באמצעות תותחים.המטרות שהותקפו היו פסי רכבת,וגשרים על יד קילצה,ולמרות הכל,טבלנו במיקווה על מנת להיכנס ליום הכיפורים ולהתפלל כל נדרי.מסביב הבחנו בשריפות שדלקו בכפרים סביב קילצה.הלילה עבר בקדושה,באווירה דתית בפחד ומורא.היום כיפור,בשעות הבוקר התעצמה הלחימה.הדי יריות התותחים וההתפוצצויות של הפגזים נשמעו במשך התפילה.לאחר שעה 11:00 הגיעו הגרמנים לקילצה.הם הציבו תותחים ברחוב ורשבסקה וגם סביב בית הכנסת הגדול.הצבא הרוסי נסוג מהעיר לאחר יהרי.בבית הכנסת הגדול הקדימו וסיימו את התפילה בשעה 13:00,אבל אצלי נאספו מתפללים רבים שהמשיכו להתפלל כל היום.במהלך התפילה המשיכו להישמע קולות ירי.בתפילה יש פרק של עבודה שנאמר בקצב של אחת שתיים.קצב ירי התותחים היה זהה.המושל הגרמני של העיר הוציא צו ובו הוא חייב את כל בעלי החנויות לפתוח במשך כל היום את החנויות ואת בעלי המאפיות,לאפות לחם עבור החיילים הגרמנים.בעת תפילת הנעילה זומנו כל הקצבים והשוחטים ,על ידי קצינים גרמנים בשם מפקד העיר,לתת אספקת בשר לצבא הגרמני בעיר.במוצאי יום כיפור ניכנסו לעיר עוד הרבה חיילים גרמנים נוספים שאוכסנו בבינינים ודירות ברחבי קילצה.ביום חמישי ה' בתשרי ( 18 ספטמבר) החלו חיילים גרמנים לתפוס ולחטוף באופן אקראי,עוברים ושבים ברחובות העיר,יהודים וגויים כאחד( ביניהם נחטף גם בני בנימין)לצורכי ניצולם ככוח עבודה לטובת הצבא.בני שוחרר מעבודה רק לאחר שמישהו התנדב להחליפו .עיקר פעילות העבודה התמקדה בשיקום דרכים ומסילת הרכבת שנפגעו במהלך הקרבות.באותו יום קיבלתי צו מהמושל ,לפיו החנויות חייבות להיות פתוחות 24 שעות ללא הפסקה.ביום שבת,לפני חג סוכות נקראתי למושל שהורה לי לתת הנחיה לכל האופים שיתחילו מיד באפיית לחם עבור חיילי הצבא הגרמני.במעמד זה היה עמי ד"ר לוי מברלין שאירגן את יישום ההוראה שניתנה מאוחר יותר מהעיריה לאופים בעל פה.כאשר הגרמנים והאוסטרים שלטו בעיר,ארעו הרבה מקרים שקשה להזכיר כאן.למשל, אחד מאתנו עזב את העבודה ואז הפולנים – שונאינו בדם- הלשינו עלינו.או המקרה המזעזע שקרה בשטשוב:ביום כיפור,לא רחוק מהעיר,התפללו 11 יהודים.בקרבת מקום פרצה דליקה בבית קטן.בני המקום קבעו כי קבוצת המתפללים היהודים – הם שהציתו את האש.הם נעצרו ונשפטו בתום תפילת הנעילה על ידי בית דין שדה שקבע כי הם אשמים.למחרת בבוקר יום א' כולם הוצאו להורג : 10 ביריה ובעל התפילה בתליה.
אי אפשר לכתוב על כל המקרים שקרו בפולין ובמיוחד במחוז קילצה.בתקופה בה שלטו הגרמנים והאוסטרים מצבנו הכלכלי היה לא רע.עם זאת היו לא מעט מקרים בהם השלטונות עצרו יהודים באשמת ריגול.האחרונים בקטגוריה זו היו אב ובנו ממשפחת קויפמן ונ. ווקסברג.לאחר הרבה מעשי השתדלות הם שוחררו.היה גם ארוע בו נעצר החובש ח.זינגרמן וכאשר הוא הובא לעיריה בלילה הוא נפטר.מספר ימים לאחר הלוויה,רצו השלטונות להוציא את בגופה מהקבר על מנת למצוא את סיבת המוות.לאחר פעולות שתדלנות רבות שוכנעו השלטונות לא לעשות כן.במקרה אחר נאסרו שני יהודים מהעיירה חנצ'ין.אצל אחד מהם מצאו בחנות שלו חומר המיועד לייצור פצצות,לאחר שארע פיצוץ בחנות ושני אנשים נהרגו ובעל החנות נפצע קשה.שני היהודים שוחררו ממעצר לא לפני ששילמו  קנס כספי כבד.באותה תקופה,היו בקילצה הרבה יהודים משכילים מגרמניה,בעלי מקצועות חופשיים כגון פרופסורים ועורכי דין שהחזיקו בתים בבעלותם בעיר.התחילה תופעה של עזיבתם את העיר.התהליך החל מיד לאחר יום כיפור והתעצם לקראת 18 אוקטובר 1914.באותו יום הגיע אלי שוטר שדרש כי אפעל לפתיחת החנויות בבעלות יהודית לאלתר,ואם אסרב או אתמהמה הוא יירה בי.חברי המניין שלי הפסיקו את התפילה,השאירו את ספר התורה פתוח על השולחן ורצו החוצה על מנת לוודא כי כולם פותחים את החנויות.באותו יום ,עצרו השלטונות יהודי בגלל שהעיז לשוחח עם חייל פצוע.ניקראתי לבניין העיריה בשעה 11:00  והם דרשו עבורו כופר בסך 10,000 רובל.באותו יום ראינו כי  הגרמנים והאוסטרים עוזבים את העיר,הם הורידו את דגליהם מהתרנים והחלו יוצאים בהדרגה.במוצאי שבת הוצתה תחנת הרכבת ומספר בתים בקרבתה.האזור היה מואר מלהבות כמו באור יום.ביום ראשון פוצצו הגרמנים באמצעות חומרי נפץ, גשרים בכבישים ובפסי הרכבת המובילים אל העיר.חלק מהגשרים ניצלו בנס מנזק רציני.קשה לתאר את הבהלה שאחזה בכל ביום זה.למחרת,ביום שני,ישבנו בבית המדרש והתחלנו לאסוף כספים צורך מתן הלוואה לעיריה.ראינו איך שהגרמנים והאוסטרים וגם פולנים ניכנסים לקרב באזור רחוב ורשבסקה לכיוון הכביש המוביל לקרקוב.נשמעו יריות והדי פיצוצים לא רחוק מקילצה.למחרת היום בתאריך 21 אוקטובר 1914 ניכנסו הרוסים לעיר במצעד ניצחון והפגנת כוח.בבית הכנסת ערכנו תפילה.זה היה היום בו החל שלטון הצאר הרוסי לשלוט בעיר ובסביבתה.כמות החיילים שחנו בקילצה ובמחוז היתה רבה מאד.לומר את האמת,כבר עם הגעתם של הרוסים השתרר בעיר ובסביבה שקט.רק לאחר מכן שפך עלינו הקדוש ברוך הוא צרות רבות.הפולנים,שונאינו מאז ומתמיד,חברו עם האוסטרים ועשו עמם יד אחת.הם העלילו עלינו עלילות רבות.חיילים רבים האמינו לשקרים אלה ובכל יום התוודענו לצרות ומקרים מצערים שארעו ליהודים בעיר ובכפרי הסביבה בעיקר מסוכצנויב,לופושנו,באזנדין ועוד.הגיעו לאוזנינו ידיעות קורעות לב.האחים שלנו נשפטו למלקות.הרב הזקן מסטפניץ נדון למלקות וניצל מהן ממש ברגע האחרון ,לפני ההוצאה לפועל של גזר הדין.כל מקרה היה נורא ואפשר היה לכתוב על זה ספר שלם ב"תולדות המין האנושי".ביום שישי,25 אוקטובר 1914 ניקראתי למושל.מיד עם כניסתי ללשכתו הוא החל צורח עלי עקב ארוע בו נמצא משקה וודקה אצל שני יהודים ,שמכרו אותה לחיילים רוסיים.לאחר דברים אלה הוא הודיע לי שאני עצור.התחלתי להסביר לו שאצלנו לא עוצרים אנשים שאינם אשמים או שאין נגדם כל חשד למעשה הדורש מעצר.שלא לדבר על מעצר רב המתנהג ביושר כלפי השלטונות וכי הפקידות מרוצה מהיחס שלו ושיתוף הפעולה מצדו עם הממשל.לאחר דברים אלה הוא שינה את טון הדיבור שלו.הבטחתי לו,כי אדאג לכך שיהודים בעיר לא ימכרו וודקה לחיילים.דבריי מצאו חן בעיניו והוא הורה לשחרר אותי לביתי.ביום שבת,לאחר סיום התפילה שארגנו לרגל נצחון החיילים שלנו,הכרזתי על הטלת חרם קשה על יהודים שימכרו וודקה לחיילים.במעמד זה דרשתי מכל הנוכחים לדווח מיד על מקרים בהם מתרחשת מכירה כזו בניגוד להוראות.הנוכחים הסכימו וענו בנוסח:"נעשה ונשמע".תופעת מכירת הוודקה הופסקה ונעלמה.ב 30אוקטובר שוב זומנתי אל הגנרל.הפעם הוא טען נגד היהודים כי כלל הקהילה בקילצה ,לא עוזרת לחיילים הפצועים.אמרתי לו כי פתחנו שני בתי תה. האחד בדרך לקראקוב והשהניליד הרכבת ברחוב הרוסים.כמו כן,אמרתי למושל כי חילקנו חולצות וכמו כן הרבה בנות יהודיות הופנו לתפקיד אחיות למרות שהיתה הוראה של הממשל לא להפנות חיילים פצועים לבית החולים היהודי.(מאוחר יותר בוטלה הנחיה זו וכן הופנו פתועים לבית החולים היהודי ואפילו השלטונות דרשו עוד אחיות יהודיות)בנוסף הבהרתי לו כי קהילת יהודי קילצה תרמה לצלב האדום אלף רובל ופתחנו ועד עזרה לפצועים.גם ילדיי עבדו בזה.אלפי חיילים עברו בקילצה ונתנו יחס טוב ליהודים.ביום שני,פרשת חיי שרה,בשעה 04:00 לפנות בוקר הגיעו המושל הראשי וראש המשטרה ללא התרעה מוקדמת ולא יכולנו להערך נכון לקבל את פניהם.למחרת,ביום שלישי,באמצע תפילה שהתקיימה בביתי,הגיעו יהודים רבים,נרגשים ובוכים באומרם כי הוצא פסק דין  מוות בתליה נגד יצחק הוכרמן- אדם הגון, ירא שמים.הבכי היה נורא והילדים נפלו על צווארי עם בכי קורע לב.מיד רצתי למשטרה על מנת לפגוש את המפקד.הוא עבר למלוןושוחחתי עמו מספר דקות.הוא רשם את שמות הנידונים כאנשים הגונים שהוא הכיר.באותו יום ,בשעה 12:00 ,נפגשתי ם המושל. הוא קיבל אותי בסבר פנים יפות והודיע לי כי הבקשה שהגשתי בעניין קבלת אחיות יהודיות לעבודה בבית החולים מאושרת.כאשר יצאתי מפגישתי עם המושל,פגשתי שוב את מפקד המשטרה שהודיע לי כי בשעה 15:20 עלי להגיע לבית המעצר.הלב שלי עצר מלכת.כנראה רצו בי לפגישה עם הנדון למוו ולהיות עד לתליה.אני לא יודע כיצד הגעתי הביתה.כאשר הגיע הזמן ללכת לבית המעצר,אמרתי לבני ביתי שאני לא יודע אם אחזור משם שלם הביתה.חשתי רפיון,חולשה וחוסר אונים כמו תינוק קטן.בכל זאת התחזקתי ואמרתי להם כי קוראים לי לשם בגלל משהו אחר.אבל כאשר הלכתי והתקרבתי לבית הכלא ברחוב ציסטה ליד גן העיר,ראיתי כי הקימו במקום במה עם עמוד תליה.באותו רגע נהיה לי חושך בעיניים והרגליים לא נשמעו לי.לא יכולתי להתקדם.ידידי,אברהם וקסברג שליווה אותי ועוד שוטר,הכניסו אותי למשרדי הכלא,שם התאוששתי והכרתי שבה אלי.בינתיים נכנס הגנרל על מנת לפעול ההוצאה לפועל של גזר הדין.שוטרים הכניסו לחדר את הנידונים יעקב הוכרמן ושמואל משה אסטריין,הקריאו להם את גזר דין המוות והתירו להם לשוחח עמי לפני ביצוע התליה בכל נושא שיחפצו.אחד מהם היה מראדום.הוא כתב צוואה בדבר חלוקת רכושו.לאחר מכן הם אמרו וידוי.כמובן שבכיתי כל הזמן.אמרתי להם כי כאשר המצב הוא כזה עליהם לחזור בתשובה.הבחור שגר בעיר ראדום כתב כי הוא נקי ולא עשה שום פשע.הבחור מקילצה ביקש שאומר משניות לעילוי נשמתו.ביקשתי מהגנרל בשמי ובשםהנידונים למוות ,להביאם לקבורה בבית הקברות היהודי בעיר.הוא השיב כי העניין לא תלוי בו וכדי שזה יקרה עלי לכתוב מכתב לקבלת היתר לכך מהממונים עליו וכך עשיתי.לצערי בתאריך 30 אוקטובר 1914 קיבלתי תשובה רשמית שלילית בכתב.את ההרוגים הללו לא אשכח בכל ימי חיי,כל עוד אחיה.להקריא להם את גזר הדין,לכתוב עמם את צוואה,להיות נוכח בווידוי,הפרידה מאשתו של הבחור מראדום וליווים אל עמוד התליה היו קשים מנשוא.אמרתי להם כי מותם יהיה כפרה לכל היהודים ושיזכרו לקרוא לפני מותם שמע ישראל.עד מהרה נפלתי לכיסא ולא יכולתי ללכת.הגנרל הבחין כי איני מסוגל להיות נוכח כעד במעמד התליה ונשארתי לשבת במשרד.חבר הפרלמנט פורישקוביץ היה נוכח בתליה.איני יודע כיצד הצלחתי להגיע הביתה.במשך 10 ימים הייתי שבור וממוטט ושכבתי במיטה.זמן רב הדהד האירוע הזה באוזני והמראות לא עזבו אותי.ביום רביעי שפטו את יתר האנשים.יצחק הוכרמן,גיסו אליעזר כהן ובנו משה כהן.הם יצאו זכאים ושוחררו,חוץ ממשה כהן שנשלח לווטקס לכל תקופת המלחמה.זמן קצר לאחר האירוע עצרו את שארגראדר שגם הוא נשלח לווטקס.לאחר מכן היו עוד מעצרים,קנסות והגליות של יהודים באזור קילצה.הם הועמדו לדין בפני בתי דין צבאיים.בכל יום היו צרות,אולם הצבא עצמו לא התנכל ליהודים.

ב 30 נובמבר המשיכו הפולנים להעליל עלילות שקריות על היהודים ביום שני של חנוכה הייתי אצל המושל.היתה לי שיחה טובה עמו ועם פקידיו והוא אף העניק לי 500 רובל לטובת טיפול בפצועים יהודיים.בהמשך לשיחה זו,פרסם המושל צו והודבקו כרוזים מטעמו, ובהם ניכתב כי מי שיגע ברכוש זר יועמד לדין בפני בית דין שדה.הודות למודעות אלה נעשה שקט בעיר.בינתיים מצב בריאותי התדרדר,וילדיי ביקשוני ,באמצעות מברקים ומכתבים ,שאבוא אליהם לחופשה ומנוחה עקב הימים הקשים שעברו עלי.פניתי למושל והוא נתן לי אישור לחופשה בת חודשיים.הנסיעה אז היתה מסוכנת וגם עקב סיבות משפחתיות נאלצנו לדחות את הנסיעה.למרות שמצב הצבא והחיילים היה טוב,שוב הגיעו לאוזנינו רעשים של יריות וקרבות בקרבת העיר.שוב נעצרו יהודים מהסביבה והחלו לזרום לעיר פליטים יהודיים רעבים וחסרי כל.בשבת,פרשת שמות ,בזמן שלוש הסעודות,ארחתי הרבה יהודים,וראיתי על פניהם את תחושת הסבל וההשפלה.היו לי דמעות בעיניים.לא יכולתי להרשות לעצמי לצאת לחופשה.החלטתי לסייע ככל שניתן לפליטים היהודים שהכמות שלהם הלכה וגדלה בעיר ,עד כדי 3,000 נפש.היתה לי עבודה רבה ועובדה זו השפיעה לרעה על מצב הבריאות שלי.גם הקופה התדלדלה,ולמרות פניותיי לנדבנים שנענו בחיוב,לא הספיק הכסף לכלכל את כולם.פניתי למקומות רבים ברוסיה,ובין ניתר קיבלתי תרומות מיהודי פטרוגראד.בריאותי הלכה והתדרדרה.עבדתי יום ולילה לצורך איסוף תרומות למען הפליטים היהודים שגדשו את קילצה.
ביום שלישי,פרשת בשלח,קיבלתי אלף רובל מקהילת יהודי פטרוגרד וועדים נוספים שהשם יעזור להם ויברך אותם בכל טוב,לצורך עזרה לנזקקים.גם מערים אחרות קיבלתי עזרה ואפרט בעניין מאוחר יותר. ב17 ינואר 1915 ארע אצלנו מקרה שהשפיע עלי לרעה.ביום שישי בעת לימוד שיעורים שנתתי,התפרצו שני שוטרים ובידם צו המורה לי להתייצב בשעה 05:00 בבוקר בבית הסוהר.תיארתי לעצמי את הסיוט אליו אני עתיד להיכנס מחדש.לא עצמתי עין כל הלילה ומיטתי הייתה רטובה מדמעותיי.בשעה היעודה התייצבתי בבית הסוהר.אף אחד לא הגיע.כעבור שעה החלו להגיע שוטרים רבים ובידם צו המורה על הוצאת  הנדון למוות ,אל מחוץ לעיר וכי על הרב להיות נוכח במעמד ההוצאה להורג במגרש מחוץ לעיר.הלכנו ברגל הנדון למוות,אנוכי והמזכיר שלי וקסברג.הדרך הייתה ארוכה והתקשתי לצעוד.אתר ההוצאה להורג מוקם במגרש מאחורי בית החרושת של זגאיסקי למוצרי בניה ושריפת סיד.הואיל וצעדתי בכבדות,נאלצו החיילים להאיט את קצב ההתקדמות.המפקד שהיה עמנו טען שבגללי הם מאחרים כבר כשעה.עניתי לו כי אני המתנתי להם משעה 05:00 בבוקר בבית הסוהר ואף אחד מהם לא הגיע עד 06:00.ביקשתי כי הנידון למוות יתוודה אצלי,אולם המפקד לא הסכים משום שבצו רשום כי אני רק צריך להיות מעמד ההוצאה להורג.כמו כן הוא אמר לי שהוא לא מבין למה צריך את נוכחותי במעמד וכי אני יכול ללכת הביתה מיד.הנידון למוות היה מהעיירה סוסנוביץ'.שמו היה אפרים בן יוסף אליעזר,בן יחיד להוריו.עד רגע כתיבת שורות אלה מהדהד בראשי הבכי שלו.עזבתי את המקום ותוך כדי הליכתי שמעתי את יריית המוות.חזרתי לביתי עייף ,שבור ורצוץ בשעה 09:00 בבוקר.מיד לאחר התפילה נקראתי להתייצב אצל ממלא מקומו של המושל שהוציא עלי את כל כעסו.דבריו השפיעו עלי לרעה,הכבידו על לבי וקפאתי במקומי עד כדי אי יכולת לענות לו.מאוחר יותר,כאשר הייתי אצל המושל נתתי לו תשובה שהלמה את מצב רוחי.למחרת,ביום ראשון הופצו ונתלו ברחבי העיר,כרזות גדולות ובהן רשום כי יהודי הוצא להורג בירייה על מעשיו.פרסום המודעות הללו גרמו לתסיסה רבה בקרב שונאי היהודים בעיר שהחלו במסע העללת עלילות שטנה שלא היו ולא נבראו.המצב היה בלתי נסבל.ביום שני ה 3 לפברואר 1915,שוב בוצע גזר דין מוות כנגד יהודי מהעיירה חאצל ממחוז לובלין.שמו היה :ראומן שלמה ליכט.בריאותי הרופפת לא אפשרה לי להיות נוכח במעמד ההוצאה להורג.שלחתי במקומי את הדיין רפופורט.אירועי המשפטים וההוצאות להורג רק הגבירו  בעשרות מונים את השנאה כלפי היהודים בעיר ובסביבתה ,שבאופן רגיל הייתה ברמה גבוהה מאד.יהודים רבים הוכנסו למעצר וחלק ניכר מהם הוגלה ונשלח למקומות רחוקים.הקדוש ברוך הוא בטוב והמטיב,ירחם עלינו והאמת תנצח בקרב עובדי בית המשפט.כמו שכתבתי בתחילת יומני – התיאורים הללו הם אלפית מהסבל שעברה הקהילה היהודית בקילצה וסביבתה באמת.
ברצוני לספר עוד,כי כאשר התחלנו לשמוע יריות לקולות נפץ מהסביבה,הגרמנים החלו להפגיז ולהפציץ בפצצות שגרמו נזק רב ,פצועים והרוגים רבים.המראות היו קשים והפחד שרר כל הזמן.קשה לתאר זאת.השמים היו בהירים והשמש הכתה בכל עוזה.חיכינו שיגיעו ימים מעננים.הלכתי למושל להשתדל ולבקש רחמים עבור וקסברג המזכיר שלי שהוגלה לסיביר לטומסק.כאשר התקרבתי לבניין הממשל בו נמצא משרד המושל,החלה הפצצה אווירית מאווירונים.עוברי האורח וההמונים שנמצאו ברחובות החלו רצים ונפוצו לכל עבר על מנת למצוא מחסה בבתים ובחצרות.אני זוכר כי ב1 ינואר 1915 הלכתי לבית הממשל על מנת לברך את המושל לרגל השנה החדשה.עם היכנסי לחצר בית הממשל הגיח לפתע אווירון שהטיל פצצה שפגעה בגן של המושל.הפיצוץ היה כה עז,עד כדי גרימת זעזוע חזק לכל בניין הממשל.חששתי כי הבניין יתמוטט אולם הודות לקדוש ברוך הוא,זה לא קרה.לאחר מכן הלכתי גם אל בניין מטה המשטרה על מנת לברך ברכת שנה טובה.חזרתי לביתי בשלום וברחוב לא פגשתי באנשים.הם הסתתרו בבתים כי זה היה יום בהיר עם חשש להפצצות מהאוויר.חיכינו שיגיע יום מעונן.במשך הזמן כבר התרגלנו ליריות וקולות הנפץ.הקדוש ברוך הוא שמר אותנו בחיים,אבל לא בחיים נורמאליים.המעצרים וההגליות למקומות רחוקים ,רק תכפו והתגברו.התופעה בלטה בעיקר במחוזות:קילצה,ראדום ולומז'א.מאוחר יותר יצא צו המורה על לקיחת בני ערובה בכל רחבי פולין.נפל על כולנו פחד גדול.אמנם הממשלה לא הייתה עוינת לאוכלוסיה היהודית,אבל האוכלוסייה הפולנית בקרבה נמצאו היהודים ,הייתה עוינת ביותר וכל הזמן עסקה בהסתה והעללת עליות שווא נגדנו.בעיקר סבלנו מהלשנות על מעשים של אזרחים יהודיים שלא היו ולא נבראו.כתוצאה מכך היה ריבוי של לקיחת בני ערובה.ביום שלישי אחד,נשלחו וגורשו מהעיר 25 בעלי בתים יהודיים חשובים,כמו עבריינים לפולטבה. מהעיר ראדום,נשלחו 40 בני ערובה יהודיים בהם היו רבנים ידועים.אחד מהם היה קרוב שלי:הרב טברסקי מהישוב פקשנוויצה.לאחר מכן שלחו קרוב אחר שלי: הרב גרבהארט מהעיירה סטאשוב.הם הוגלו והורחקו לטרינגאון,ועל פי מידע שהגיע אלינו התירו להם להתגורר בבית האבות היהודי בניהול ועד הקהילה היהודית.בפולטבה נכלאו כל בני הערובה היהודיים בכלא ,כעבריינים לכל דבר ועניין.קשה לתאר ולכתוב,כיצד השפיע עלינו המצב הזה.במקביל לפעולות הללו נגד יהודים,פורסם צו לפי בכל מקום בו יש יהודים באזורים מהם נסוגו הגרמנים,יישלחו היהודים 200 קילומטרים משם אל אזורי הקרבות.כמו כן סמוך לחג הפסח,החלו השלטונות לעצור יהודים  על משפחותיהם בכמות רבה ויוגלו למקומות אחרים.עם זאת הייתה הקלת מה בגזרה זו: הם יוגלו למקומות קרובים ויהודים שהיו במחוז קילצה יישארו במקומם.
מאוחר יותר החלה תופעה של התפשטות מחלות בקרב האוכלוסיה.ניתנה הוראה להרחיק מאזורי הלחימה את כל הפליטים.זרם הפליטים הלך וגבר,אולם תושבי מחוז קילצה נשארו במקומם למרות הקרבה לאזורי הקרבות.קשה לתאר את הצרות שגרמו המחלות בקרב הפליטים.חלק ניכר מהם הגיע למצב של מוות.רציתי להשתדל בדיעבד אצל השלטונות לאפשר לקהילה לקבור בבית הקברות היהודי,גופות של יהודים.אולם הועדה הסניטרית סברה שצריך להוציא מן הקברים את הגופות שיישארו מונחות במקומות שאנשים עברו לידן על מנת לבדוק את סיבת המוות.המשטרה התנגדה למהלך זה והגופות נותרו בקברים.כאשר המצב נעשה מסובך ומורכב יותר והמהומה גברה,שיגרתי לצבא בקשה : להביא באמצעות חיילים יהודיים ,13 ספרי תורה שנשארו בלופושנו.שלטונות הצבא המקומיים אמרו כי עלי להגיש לשם כך בקשה בכתב למטה הראשי.יומיים לפני חג הפסח קיבלתי תשובה שלילית,אבל המפקד המקומי התיר לנו להביא לחיילים היהודיים מצות.קיבלנו עזרה מחיילים נוצריים להביא את המצות לחיילים היהודיים.לכל חייל יהודי שלחנו 6 ק"ג מצות.המשלוח עלה לנו 3,000 רובל.ועד קהילת קילצה עבד קשה מאד ובאינטנסיביות.אני הותשתי וחשתי עייפות נפשית ופיסית מכל העובר עלינו.בעיקר הושפעתי לרעה מתופעת ההוצאות להרג והגירושים של משפחות רבות.קשה לתאר את זה.ביום י"ג ניסן בליל בדיקת החמץ,נשמעו קולות ירי רבים בעיר.בערב פסח זה הופסקו היריות ועבר עלינו חג פסח כשר ושקט יחסית.
לאחר החג,התחלתי חשוב על תכנון הנסיעה שלי.בחרנו שני אנשים: עוזרי,יו"ר ועד הקהילה מ.ח. קאמינר וד"ר לוינסון.את השמות העברנו לממשל על מנת לקבל אישור גם לנסיעתי.בינתיים התרחבה תופעת הגירושים וההגליות.זרם חדש של פליטים יהודיים הגיע אל העיר.כתוצאה מכך גרו ההוצאות הכספיות של הקהילה המצב היה קשה מאד וקבלת החלטות בדבר חלוקת הכסף והקצאתו לצרכים השונים הייתה כמו קריעת ים סוף.התופעה של זרם הפליטים ההולך וגוברת נמשכה עד 5 אפריל 1915.ביום ראשון,קיבלתי הוראה להתייצב בשעה 15:00 בבית הכלא,על מנת לערוך וידוי לשני יהודים: פישל בלייכר ואברהם גינזבורג שנדונו למוות בפני כיתת יורים.עם הגיעי למקום ראיתי כי הם בוכים בכי גדול והם התוודו בפניי.לאחר הוידוי נסעתי וליוותי אותם אל מחוץ לעיר- מקום הוצאתם להורג.יחד עמם,הוצא להורג גם אזרח פולני נוצרי.נאמר לי כי שמו של נידון למוות זה הוא טומשוב וסטמן,ורציתי כי שמו יוזכר ביומני.חזרתי לביתי עייף ועצוב,שם חיכתה לי עבודה רבה.הייתי חלש מאד.למחרת סידרו לי אישור לחופשה למשך חודשיים עד חודש יוני.הואיל וכך ,עסקתי לפני יציאתי לחופשה בכתיבת דוח כספי על מנת לפרט מה נעשה בכסף שהופקד בידיי.להלן תמונת המצב הכספית: 
התקבל כסף תרומות ( רובל ) ממוסדות ואישים יהודיים מחוץ לקילצה ומחברי הקהילה כדלקמן: 

קהילת פטרוגרד                                                                  13,000  

קהילת ורשה                                                                       1,000 

נישון,קטרוסלב,פאלטבה,וילנו,פערם סאמסרה,וייספלד חאראל    2,150  

ד"ר ספראס אטראד                                                             300  
חבר פרלמנט קאנאולוב עבור 300 מנות מזון                           500 

ועד העיר                                                                          900 
תשלום חודשי ונדבות מקהילת קילצה                              1,521.22  

סך הכול                                                                     19,371.22       רובל  

מקהילת ורשה                                                                  3,000 

מקהילת פטרוגרד                                                              3,800 

סך הכול                                                                           6,800       רובל        
באותו היום נפרדתי מוועד הקהילה  בקילצה ומכל הידידים.כמות הברכות והאיחולים שקיבלתי הייתה רבה וקשה לתיאור.חשבתי וקיוותי כי הממשלה תבין כי כל העלילות שמעלילים על היהודים הם שקר אחד גדול וכי היהודים האם אזרחים טובים ונאמנים.גם כאשר שלטו בקילצה האוסטרו הונגרים,ונמנע מאתנו להתפלל בבית הכנסת,היינו נפגשים בביתי ואמרנו פרקי תהילים,התפללנו תפילת "שלום המלכות" ואיחלנו מזל טוב מכל הלב למלך ולמשפחתו.התפללנו שהצבא הרוסי יחזור עם הניצחון הביתה.כל השבתות התפללנו להצלחת הממשלה,כמו שכתוב בתורה.בשבת שלאחר הפסח,התקהלו בבית הכנסת הגדול יותר מאלף יהודים ששמעו את תפילת ההודיה למלך והזיכיון שקיבלה הקהילה מהמושל לפתיחת מעון לילדים יתומים.אחרי התודות למלכות ערכנו תפילה  לריבונו של עולם ולצבא שיחזור עם ניצחון גדול.כל הנאספים יצאו מבית הכנסת ובליבם שמחה רבה ותקווה שכל עלילות השקר שטופלים שונאינו על היהודים תיפסקנה ושהאמת תנצח.הרי אנחנו אזרחים טובים ונאמנים ולא מחפשים צרות מול הממשלה.לאחר שנפרדתי מאנשי הקהילה בקילצה,נודע לי כי בעיירה פולטבה הורעו תנאי האסירים היהודיים מקילצה ומראדום שהיו שם כבני ערובה.מאוחר יותר התברר לי כי הם שוחררו ושוכנו במלון – גם זה לטובה.
יצאתי מקילצה בשעה 17:00 והגעתי ללובלין בשעה 09:00 למחרת.שהיתי אצל חותני עד שעה 22:00 ומשם נסעתי לקייב ומשם יצאתי לבני בחאראל.אני לא יכול לתאר איזו שמחה הייתה עם הילדים והנכדים ועם חותני הרב הגאון שליט"א כולם ברכו שהחיינו ובדיוק בשבת היה יום הזיכרון של הרב מטאלן זכותו תגן עלינו.
אמנם אני נמצא אצל בן הדוד יונה שמקפיד להשגיח על מנוחתי ושאף אחד לא יטריד אותי.אבל לצערי אני מרגיש חלוש ושבור על רקע הסבל וניסורים שעברתי.כל גופי שבור ורצוץ.שהקדוש ברוך הוא ישלח לי רפואה שלמה ובקרוב אחלים ושיהיו לי כוחות להתפלל וללמוד שנים רבות ושישמח אותי בבשורות טובות ומצב רוח נפשי טוב. 

                                                                       מ.נ.י.                        

